
1.回顾历史，_______东方文化与西方文化的渊源，打破西方文化等同于现代文化的逻

辑，将西方文化_______为一个地域性文化，有助于我们今天确立文化自信。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.明白  看作     B.了解  贬抑     C.熟悉  回归     D.明晰  还原 

 

2.古人云，腹有诗书气自华。这“气”_______就是浩荡的学养之气。套用_______的说

法，对学者来说，“颜值”是学历，“气质”则是学养。芳华易逝，浩气永驻，老学者身上散

发的人性之光与其说是人生阅历的磨砺淘洗，不如说是学识涵养的_______。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.大概  时髦  日积月累        B.大约  时下  深厚积累 

C.大抵  流行  千锤百炼        D.大致  通俗  博大精深 

 

3.在这种只关心自身利益尤其是选举利益的短视逻辑下，西方领导人“忘记”了向公众

解释这种_______的方式是无法持续的，它必将会损害到国家的未来。由于他们弃难择易，

放松了道德要求，因而“负债经济”成了一种必然。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.以邻为壑       B.掩耳盗铃       C.削足适履       D.寅吃卯粮 

 

4.在房产税尚未_______之际，两派观点的代言者也纷纷浮出水面。比如一向以犀利著

称的经济学家郎咸平，对于房产税的征收就摆出一副抵制到底的态度。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.众口一词       B.拨云见日       C.尘埃落定       D.悬而未决 

 

5.欧阳修是北宋名臣，_______，可是，你看《生查子》这首小令写得多么清新朴素。

“月上柳梢头，人约黄昏后。”如此美丽清朗的_______，如此自然天成的句子，叫人看了怎

么忘得了，怎么会不流传为千古名句。 



填入划横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.学富五车  意境              B.才高八斗  情景 

C.见多识广  意蕴              D.博大精深  情怀 

 

6.①海德堡大学的专家发现在动物大脑中有一个“热传感器” 

②在身体发烧的时候，这种特殊的脑神经细胞中的蛋白质会释放降温信号，调节体温 

③它是大脑神经细胞中的一种特殊蛋白质，被称为 TRPM2 蛋白质 

④尽管已知大脑中被称为下丘脑的区域可能对调温起作用，但科学家们并不清楚哪些神

经细胞何时起作用，以及通过何种分子信号途径来测量 

⑤研究人员一直猜测是动物的大脑存在某种控温机制 

⑥关于人及温血动物的体温调节机制，人们之前并不清楚 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ⑤①③②⑥④  

B. ①②③④⑤⑥ 

C. ⑥④⑤①③②  

D. ④⑥③⑤②① 

 

7. ①但实证是手段而不是目的，史学的真正使命是探索社会变迁的内在逻辑与规律，为

文明的提升提供借鉴与参考 

②清儒章学诚强调“言性命者必究于史”，反对离事而言理，体现了史学在真理探索中

的重要作用 

③史学是一门科学，其最显著的学术特点是实证 



④力图通过对社会关系、社会形态的反思，通过对人和自然关系的反思，总结出具有普

遍意义的历史结论 

⑤真正的史学家从来都将认识人类的命运作为自己全部学术活动的出发点 

⑥事实上，高层次的史学活动从来都是思辨性的，充满了理性的睿智 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ②⑥①③⑤④  

B. ②⑤④⑥③① 

C. ③④②⑥①⑤  

D. ③①⑤④②⑥ 

 

8.①经过理论与实践的积累，再生建筑学也逐步成为了一门独立而完整的技术科学 

②到第一次世界大战爆发时，欧洲众多城市已经完成改造，向现代生活方式过渡 

③在保持原有建筑基本架构的基础上，通过改变局部结构和装修，大幅改变建筑的使用

功能，这就是“再生建筑” 

④以阿姆斯特丹等港口为发端，欧洲各主要城市先后开始漫长的建筑再生运动 

⑤它起源于 19 世纪 40 年代的欧洲，当时西欧各国逐步完成工业革命对产业和城市的升

级改造 

⑥城市中传统的以居住为主的封闭社区和街区，开始让位于交流、娱乐、购物等现代商

业的空间需求 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A. ③⑤⑥④②①  

B. ①③②④⑤⑥ 



C. ⑥①⑤③④②  

D. ④③⑤⑥①② 

 

9．如今，一批 70 后、80 后甚至更年轻的年画传承人涌现出来。这些年轻人开始有了

清醒的文化自觉，对中华传统文化怀有浓厚的兴趣，怀着敬畏之心钻研，并不________，急

于进入市场大潮，冯骥才称他们为“年画的新力量”。 

填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.人云亦云                         B.沽名钓誉 

C.好高骛远                         D.随波逐流 

 

10.语言系统其实具有自我________能力，随着时间推移，会自然通过分层过滤，淘尽

渣滓，淬炼真金。虽然如此，当下部分网络语言带来的负面影响仍________。 

依次填入划横线部分最恰当的一组是： 

A.修复  接踵而至                    B.净化  不可小觑 

C.消化  沸沸扬扬                    D.再生  揣摩不透 

 

11.一些学者认为，在信息时代强化互联网服务提供者的责任，实际上就是要求他们对

互联网使用者发布的信息进行________，这不利于我国宪法和法律所规定公民的言论自由和

出版自由的实现。毫无疑问，这是典型的________。如果散布谣言也属于“自由”，那么任

何人都可以借助互联网散布谣言，损害国家利益、公共利益和公民的合法利益。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.过滤 偷梁换柱        B.整合  断章取义 

C.评价  混淆是非        D.审核  以偏概全 



 

12.艺术人类学的田野调查，是将调查事项作为一个整体，从形式到内涵，由表及里，       

________考查其艺术语境、渊源、内涵、象征、法则及其实际发挥的社会功能，同时更关注

艺术事项的主体，并从中发现他们独特的艺术审美和文化价值。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.由浅到深                    B.深入浅出 

C.条分缕析                    D.逐层论证 

 

13.“假说”在没有事实验证的情况下还不是科学理论。现有的科学知识和理论远不是

事实的全部，而我们的许多科学家在从事研究工作时，总是________于现有的一些学说，只

是试图用实验结果来证明这些假说的合理性，而不是设法去________它。实际上，许多流行

的假说与科学理论必须符合客观实际、逻辑严谨、没有矛盾的要求________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 受制  反驳  背道而驰   B. 局限  排斥  针锋相对 

C. 纠结  求证  大相径庭   D. 拘泥  否定  相去甚远 

 

14.怀特海说：科学研究的概率是 999 个想法会没有任何结果，可是，第 1000 个想法也

许会改变世界。可见，好想法的产生不是________的。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 随心所欲   B. 轻而易举 

C. 一蹴而就   D. 信手拈来 

 

15.总体上，当前国家统计内容以经济统计为主，且经济统计发展比较全面系统；相对



来说人口社会统计受到的重视可能稍微弱一些。实际上，对于国家统计机构来说，尤其是发

达国家的统计机构，人口社会统计和经济统计应该是________。 

填入画线部分最恰当的一项是： 

A. 化零为整 B. 不分彼此 

C. 并驾齐驱 D. 各有所长 

  



 

1、【答案】D 

【解析】 

从第二空入手，A 项“看作”即当作，“看作”与后文“为”语义重复，应为“看作”

或“看为”，排除；B 项“贬抑”指贬低并压制，体现出消极感情色彩，“有助于”说明文段

表意积极，故感情色彩不符，排除；C 项“回归”指回到、返回，一般后面直接加宾语，如

回归祖国、回归自然，不搭配“为”，排除。D 项“还原”指将事物恢复原状，“西方文化”

本身就属于“地域文化”，故“还原”符合文意，且“还原为”搭配恰当，当选。第一空，

代入验证，D 项“明晰”指清晰、明白，与“渊源”搭配恰当，指对文化渊源清楚的了解，

语义相符。故正确答案为 D。 

文段出处：《破除对西方文化的迷信》 

 

2.【答案】C 

【解析】 

第一步：第一空后“浩荡的学养之气”是对“气”的具体解释说明，而“大致”“大概”

“大约”都是表示推测，范围、程度不是很精准。“大抵”意为大都，表示一种一般性情况，

符合文意。所以可以锁定 C 选项。 

第二步：代入验证：套用流行的说法对应后文“颜值”“气质”。第三空前“与其说……

不如说”结构可知所填成语应该与磨砺淘洗一致。所以应填写千锤百炼。 

文段出处：《新闻随笔》作者：邓海建（江苏南通广播电视台制片人）。 

 

3、【答案】D 

【解析】 

第一步，根据“短视逻辑”“无法持续”“损害国家的未来”可知，这是一种只顾眼前利

益而不顾长远发展的方式。 

第二步，辨析选项。 



D 项“寅吃卯粮”比喻经济困难，入不敷出，预先挪用眼下只能亏空着的财物或还没到

手的收入，不顾将来，符合语境。 

A 项“以邻为壑”比喻把困难或灾祸推给别人，文中没有体现“祸害推给他人”这一含

义，排除。 

B 项“掩耳盗铃”比喻自欺欺人，排除。 

C 项“削足适履”比喻不合理地迁就现成条件，排除。 

 

4、【答案】C  

【解析】 

由“在房产税尚未”可知，房产税的实行还没有确定，表示结果确定的“尘埃落定”最

契合语境。 

A.众口一词：所有的人都说同样的话。 

B.拨云见日：拨开乌云见到太阳。比喻冲破黑暗见到光明。也比喻疑团消除，心里顿时

明白。 

D.悬而未决：指问题一直拖在那里，没有得到解决。 

 

5、【答案】A 

【解析】 

第一空，“博大精深”形容思想和学术广博高深，多形容理论、学识、思想、作品，不

能用来形容人，所以排除 D。 

第二空，“意境”指文学作品通过形象描写表现出来的境界和情调；“情景”多指(具体

场合的)情形、景象；“意蕴”指内在的意义。第二空说的正是诗句呈现出的境界，故用“意

境”最合适。“学富五车”形容读书多，学识丰富，也符合语境。本题答案为 A。 

 

6.【答案】C 



【解析】 

第一步，观察选项，确定首句。对比⑤①⑥④四个句子发现，⑤与⑥比较起来，⑥提到

“人及温血动物的体温调节机制，人们之前并不清楚”属于提出问题，正是因为不清楚动物

如何进行体温调节，研究人员才会进行猜测，所以⑤应该在⑥之后，排除 A 项和 B 项。 

第二步，比较④和⑥的顺序。④句提到大脑可能起到调温作用，但是不知是哪些神经细

胞起作用。⑥句提到之前人们不清楚温度调节机制。根据表达逻辑，应该是先阐述之前不清

楚调节机制，然后阐述逐渐清楚控温机制与大脑相关。因此⑥在④之前。排除 D 项。因此，

选择 C 选项。 

 

7.【答案】D 

【解析】 

第一步，观察选项，确定首句。②句解释史学在真理探索中的作用。③句中“史学是一

门学科”，属于下定义的句式，引出“史学”这个话题。相比之下，③句应该作为首句。故

排除 A 项和 B 项。 

第二步，比较 C 项和 D 项，③句末尾谈到史学有“实证”的特点。①句也是围绕“实

证”这个话题展开论述，语义表达连贯。而④句的内容和③句并无明显关联。故排除 C 项。

因此，选择 D 选项。 

 

8.【答案】A 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。③句引出“再生建筑”的定义，符合首句特征，初

步将 A 项作为正确答案。 

第二步，进一步验证 A 项。⑥④②三句阐述了“再生建筑运动”的过程，是对③句“再

生建筑”话题的进一步延伸，①句“经过理论与实践的积累”对应⑥②④“再生建筑运动发



展过程”，得到“再生建筑学发展成独立的技术科学”这一结果，适合做尾句。因此，选择 A

选项。 

解法二： 

第一步，察选项特征，确定首句。①句中出现“也逐渐”，可知其属于补充说明的内容，

不适合作首句，排除 B 项。③句结尾通过“这是”引出“再生建筑”的定义（话题）；④句讲的是

“欧洲的再生建筑运动”，③句和④句相比，先是引出“再生建筑”话题，再讲“其具体的

内容”，因此④应在③之后，排除 D 项。⑥句根据“传统的……”“让位于”“现代商业的”

可知，⑥具体讲述“再生建筑的某一具体行为”，因此其不适合作首句，排除 C 项。锁定答

案为 A 项。 

第二步，验证 A 项。同解法一第二步。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项，由①句中“经过理论与实践的积累”“也”（补充词）可知，①句前应有句子先阐述

“积累的过程”，故①不适合做首句，排除 B 项。 

C 项，③刚引出话题“再生建筑”，①句论述核心“再生建筑学”是对“再生建筑”的

进一步延伸，故应放在③句之后，排除 C 项。 

D 项，④句论述核心为“再生建筑运动”，也是对③句话题“再生建筑”的进一步延伸，

故应放在③句之后，排除 D 项。 

 

9．【答案】D 

【解析】第一步，通读空格前后文可知横线处是用以表示年轻的年画传承人的做法，从

语境中“有了清醒的文化自觉”和“并不急于进入市场大潮”可知这些年轻人有自己的想法，

不会着急随大潮。第二步，分析选项，“随波逐流”指没有坚定的立场，缺乏判断是非的能

力，只能随着别人走，符合语境信息。因此，选择 D 选项。A 项：“人云亦云”指没有主

见，只会随声附和。文中语境需要体现的是“不随大潮流”，而不是跟着他人附和，故排除。B

项：“沽名钓誉”指用不正当的手段捞取名誉，文段和名誉没有关系，不符合，故排除。C



项：“好高骛远”指不切实际的追求过高过远的目标，不能照应“不急于进入市场大潮”这

个语境，故排除。 

 

10.【答案】B 

【解析】第一空的后面有解释语句，语言最后“分层过滤，淘尽渣滓、淬炼真金。”所

以 D 项“净化”有“清除不好的或不需要的，使纯净”。排除 A 项修复，指使其恢复原来的

模样；C 项消化，可以用来比喻掌握和吸收知识；D 项再生，指恢复原有的性能，成为新产

品。不符合语境。验证第二空，是意思发生转折，要重视语言的负面影响。 

因此，选择 B 选项。 

A 项：“接踵而至”意思是指人们前脚跟着后脚，接连不断地来，形容来者很多，络绎

不绝 

B 项：“不可小觑”是指不可小看。 

C 项：“沸沸扬扬”形容人声喧扰，议论纷纷。 

D 项：“揣摩不透”指猜测不透 

 

11.【答案】A 

【解析】第一空明显应填入一个表示某种行为的动词，且这种行为“不利于我国宪法和

法律规定的人民的言论自由和出版自由的实现”。“整合”与“评价”明显不会影响到人民的

言论和出版自由，故排除 B、C 项。第二空，从文段的意思来看，作者是非常不赞同“一些

学者”的看法的，认为他们把“散布谣言”也说成是“自由”，这明显是在偷换概念，而不

是“以偏概全”，故排除 D 项。 

 

12.【答案】B 

【解析】第一步，分析语境，根据前文“从形式到内涵，由表及里”，划线处应与前文



并列或照应，语义应相近，“由表及里”指从表面现象看到本质。因此划线处词语也应阐述

“形式”与“内涵”或者“表面”与“本质”的关系。第二步，辨析选项，“由浅到深”指

逐步深奥，侧重深度。“条分缕析”形容分析得很细致、很有条理。“逐层论证”指从不同的

角度、方面去论证观点。A、C、D 都没有提到“形式”与“内容”的关系。“深入浅出”指

言论或文章的观点主题意义深刻，但在语言文字的表达方式上却浅显易懂。“观点主题”是

“内涵”，是“本质”，“表达方式”是“形式”，是“表面”。因此，选择 B 选项。 

 

13.【答案】D 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。从“只是试图用实验结果来证明这些假说的合理性，而不

是……”可以看出，第二空应与“证明”意思相反。D 项“否定”、A 项“反驳”都符合这

一含义。C 项“求证”本义包含了证明的意思，排除 C 项。 

第二步，再看第三空，该空说的是“假说与科学理论的要求”之间的关系。B 项“针锋

相对”通常用于双方观点的对立，放在此处不合适，排除 B 项。 

第三步，再看第一空。对比 A 项和 D 项。“受制”意为想要突破却受到外界条件的限制

或束缚，“拘泥”则强调自身主观上不愿去突破。文中“许多科学家只是去证明……，而不

是去否定……”说明了这些科学家正是因为主观上认为这些“假说”是对的，所以不愿去否

定，排除 A 项“受制”。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

针锋相对：双方在观点或言行等方面尖锐地对立。常用于争论、辩论场景。 

大相径庭：侧重指相差很远，大不相同。 

拘泥：固执，不知变通。 

受制：受辖制。 

 



14.【答案】C 

【解析】 

第一步，根据“999 个想法没有结果”“第 1000 个想法也许改变世界”可知，好的想法

的产生需要漫长的过程，不是短时间能达成的。“可见”为结论引导词，前后构成因果关系，

因此该空应体现“时间短”“能达成”这两层含义。 

第二步，辨析选项。“随心所欲”表示想怎么做就怎么做；“轻而易举”强调不费力；

“信手拈来”侧重于写文章轻松自如。这三个成语均无法体现“时间短”之意，排除 A 项、B

项和 D 项。“一蹴而就”指一下子就能完成，强调时间短、能达成，符合文意。因此，选择

C 选项。 

【拓展】 

随心所欲：一切都由着自己的心意，想怎么做就怎么做。 

轻而易举：形容事情很容易做。 

一蹴而就：踏一步就成功，一下子就能完成。 

信手拈来：随手拿来。多形容写文章时词汇或材料丰富，不费思索，就能写出来。 

 

15.【答案】C 

【解析】根据原文“相对来说人口社会统计受到的重视可能稍微弱一些”，接下来出现

了一个转折词，“实际上”，因此得出应该选表示两者都重要的词，而“并驾齐驱”比喻齐头

并进，不分前后，与“两者并重”的意思相同。故正确答案为 C 项。 



 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 


